

22. *Максвелл Д. К.* Атом.— В кн.: Джеймс Клерк Максвелл. Статьи и речи. М.: Наука, 1968.
23. *Менделеев Д. И.* Вещество.— В кн.: Д. И. Менделеев. Периодический закон. М.: Изд-во АН СССР, 1958.
24. *Менделеев Д. И.* Попытка приложения к химии одного из начал естественной философии Ньютона.— В кн.: Д. И. Менделеев. Периодический закон.

D. I. MENDELEEV AND SPECTROSCOPY

M. A. ELYASHEVICH, T. S. PROT'KO

Mendeleev's opinions on spectroscopy and its importance for chemistry are considered. The development of spectroscopy in the second half of the 19th century is shortly described. Mendeleev's estimations of the empirical spectroscopy achievements and of the theoretical inferences from spectral research are discussed. A special attention is paid to Mendeleev's statements on spectroscopy in the successive editions of «Principles of Chemistry».

О ПРЕБЫВАНИИ Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА В СИМФЕРОПОЛЕ

Т. М. КЛИМОВИЧ, Д. Н. ТРИФОНОВ

Сведения, приводимые в литературе о пребывании Д. И. Менделеева в Симферополе, немногочисленны и, иногда, противоречивы. Пожалуй, наиболее достоверно это описано в работе М. Н. Младенцева и В. Е. Тищенко [1].

В мае 1855 г. Менделеев с золотой медалью окончил Главный педагогический институт, и конференция института сочла целесообразным оставить его на год «для дальнейшего усовершенствования... и приготовления к экзамену на степень магистра, под руководством профессоров института». Однако по состоянию здоровья Менделееву был показан южный климат, и институт возбудил ходатайство о направлении его на работу во 2-ю одесскую гимназию, где имелись возможности для подготовки на степень магистра. Из-за возникшей несогласованности в Одессу был распределен другой выпускник ГПИ И. К. Янкевич, Менделеев же был направлен в симферопольскую гимназию. Получив аттестат об окончании института, датированный 27 августа 1855 г., он должен был незамедлительно туда выехать.

В симферопольской газете «Южные ведомости» за 1917 г. [2] была опубликована короткая заметка, содержащая некоторые сведения о пребывании Менделеева в Симферополе*. Текст этой заметки с нашими комментариями приводим ниже.

Д. И. МЕНДЕЛЕЕВ В СИМФЕРОПОЛЕ (К десятилетию со дня его кончины)

Сегодня 20 января истекает 10 лет со дня смерти великого русского ученого, знаменитого химика, бессмертного творца «Периодической системы элементов», Дмитрия Ивановича Менделеева.

В энциклопедических словарях, между прочим, указывается, что Д. И. служил некоторое время учителем в симферопольской гимназии. Ввиду юбилейной даты и ценности всех материалов, относящихся к памяти знаменитого ученого, наш сотрудник обратился к директору гимназии С. Ф. Коропачинскому и учителю Л. В. Жирицкому, составившему исторический очерк гимназии ко дню ее векового юбилея, с просьбой предоставить имеющиеся в их распоряжении материалы, относящиеся к пребыванию Менделеева в Симферополе, на что указанные лица дали любезное согласие.

Из имеющихся в архиве гимназии документов, а также со слов председателя таврической ученой архивной комиссии А. И. Маркевича можно сделать, однако, лишь тот вывод, что фактически учителем местной гимназии Менделеев не состоял.

К сожалению, в архиве гимназии есть только несколько документов, имеющих отношение к данному вопросу. Из них видно, что по представлению конференции главного педагогического института министр народного просвещения назначил 17 августа

* На эту заметку наше внимание обратил Н. К. Ламан.

1855 г. окончившего курс в этом институте студента Дмитрия Менделеева старшим учителем естественных наук в симферопольской гимназии с обязательством прослужить по ведомству министерства народного просвещения не менее 8 лет.

В Симферополь Менделеев приехал только в октябре. В сентябре директор гимназии пишет в своем докладе, что преподавание естественных наук в гимназии еще не начато ввиду неприезда назначенного учителем Д. И. Менделеева¹.

Далее имеется рапорт «старшего учителя Д. И. Менделеева» директору: «Имея необходимость быть в Одессе для того, чтобы взять оттуда все свои вещи², покорнейше прошу Ваше Высокородие выдать мне билет на десятидневный срок для свободного проезда в Одессу и обратно». Рапорт подан 29 октября, по-видимому, как только Менделеев прибыл в Симферополь³. Просимый билет был выдан⁴.

Затем имеются данные, что Менделеев, находясь в отпуске в Одессе, 8 ноября 1855 г. обратился с просьбой к попечителю округа о выдаче ему пособия для возвращения на место службы⁵. Менделееву было выдано 60 рублей из сумм Ришельевского лицея; в Симферополь, однако, Менделеев не поехал, так как вскоре (17 ноября)⁶ он уже получил назначение на службу при одесской Ришельевской гимназии.

О преподавательской деятельности Д. И. Менделеева в симферопольской гимназии никаких данных нет, да их и не могло быть, так как он только номинально некоторое время (с 17 августа по 17 ноября 1855 г.) числился «старшим учителем»⁷ будущей знаменитости, конечно, было не по душе оставаться в захолустном маленьком городишке, каким тогда был Симферополь...

К изложенному следует добавить, что в память Д. И. Менделеева, имя которого все же несколько связано с нашим городом, городская управа в свое время, согласно предложению А. И. Маркевича, назвала одну из новгородских улиц Менделеевской.

Р

Комментарии

¹ Распространенной является версия о том, что Менделеев не мог приступить к работе, поскольку гимназия была якобы закрыта в связи с Крымской войной. В то же время, как это видно из заметки, в гимназии шли занятия. Это подтверждает и письмо самого Менделеева к петербургским друзьям Протопоповым от 19 октября: «все военные действия от нас за 50 или около верст, а здесь как ни в чем не бывало идут классы гимназии, театры...» [1, с. 115].

² В уже упоминавшемся письме к Протопоповым он также пишет об этом: «При недостатке всех удобств, я лишен сверх того всякой возможности заниматься, потому что мои вещи были отосланы из Харькова в Одессу...» [1, с. 113]. Почему вещи Менделеева оказались в Харькове и затем в Одессе, неясно.

³ Из этого текста следует, что Менделеев приехал в Симферополь в конце октября. В письме же к Протопоповым от 19 октября, на которое мы уже ссылались, Менделеев пишет: «Вот уже две недели с половиной, как грущу и скучаю я в Симферополе...» [1, с. 113], откуда с очевидностью следует, что он приехал в Симферополь не в конце октября, а 2 или 3 октября. По-видимому, Менделеев не торопился к месту назначения, рассчитывая на работу в Одессе.

⁴ Трудно удержаться от предположения, что Менделеев не думал о том, чтобы возвращаться в Симферополь. Незадолго до отъезда в Одессу он получил письмо от И. К. Янкевича от 4 октября, в котором тот, в частности, писал: «После долгих усилий мне удалось, наконец, выхлопотать себе позволение остаться в Петербурге... Теперь мне пришло в голову, что «может быть ты не можешь ли занять мое место...» [1, с. 118]. Возможно, это письмо и сыграло главную роль в окончательном решении Менделеева. Также вероятно, что и симферопольское начальство, зная о способностях Менделеева и его стремлении заниматься научной деятельностью (что в Симферополе исключалось), не стало чинить

ему каких-либо препятствий. Известно также, что директор Главного педагогического института И. И. Давыдов просил попечителя Одесского учебного округа Демидова о перемещении Менделеева из Симферополя в Одессу, хотя, как это следует из [1, с. 111], до отъезда в Одессу Менделеев об этом ходатайстве не знал.

⁵ Можно предполагать, что, находясь в Одессе, Менделеев испытывал вполне понятные колебания, о чем свидетельствует и эта его просьба. Пособие ему, однако, не понадобилось, так как вскоре Менделеев получил назначение в одесскую гимназию старшим учителем по математике и физике, а затем и по естественным наукам.

⁶ В [1] датой назначения Менделеева старшим учителем в одесскую гимназию при Ришельевском лицее названо 14 ноября.

⁷ В то же время сам Менделеев не отрицает свою (пусть и весьма кратковременную) педагогическую деятельность в Симферополе: это подтверждает одна из фраз неотправленного письма Д. И. Менделеева на имя С. Ю. Витте: «Начав (1855) с учительства в Симферопольской гимназии, я выслужил 48 лет Родине и Науке» (письмо написано в мае 1903 г.) [3]. Окончательное решение вопроса может быть найдено при внимательном изучении переписки Менделеева в период октябрь—ноябрь 1855 г.

Литература

1. Младенцев Н. М., Тищенко В. Е. Дмитрий Иванович Менделеев, его жизнь и деятельность. Т. I. Ч. I, II. М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1938.
2. Южные ведомости, 1917, № 15, 20 января.
3. Архив Д. И. Менделеева, т. I. Л., 1951.